

лика Германия? Де е велика Русия? Има нѣщо, което липсва на съвременнитѣ хора, за да разбератѣ законитѣ, по които обществата могат да се развиватѣ. Развитието на обществата и народитѣ не върви по нѣкакви произволни закони. Велики закони управляватѣ развитието на обществата и народитѣ, но хората трѣбва да познаватѣ тия закони и да имъ се подчиняватѣ. Когато разрешавате душевнитѣ въпроси въ себе си, тогава и социалнитѣ въпроси се разбиратѣ въ по-голѣма свѣтлина. Тогава хората разбиратѣ и своитѣ отношения къмъ обществото. Това не значи, че тѣ трѣбва да се изолиратѣ. Хората знаятѣ, че тѣ не живѣятѣ за себе си, но живѣятѣ за нѣкого. Като не разбира великия законъ на Битието, Бащата казва, че живѣе за дома си; домътъ казва, че живѣе за обществото; обществото — за народа; народътъ — за човѣчеството, а човѣчеството — за цѣлия козмосъ. Еволюцията може да върви и по този начинъ, но човѣкъ все трѣбва да живѣе за нѣкого. Ако схващате живота така, ще видите, че имате мощъ въ себе си.

„Почитай баща си и майка си!“ Забелязано е, че всички народи, въ които майката и бащата сж заемали почетно мѣсто, сж имали по-дълга култура. Като народъ, египтянитѣ се отличавали съ голѣма справедливостъ, но когато изгубиха това качество, тѣ пропаднаха. Когато евреитѣ влѣзоха между египтянитѣ, последнитѣ пропаднаха, защото не можаха да се справятъ съ тѣхъ. Най-после Богъ трѣбваше да изпрати Мойсей между евреитѣ. Фараонъ се бори съ Бога и не пусна евреитѣ, заради което въ невидимия свѣтъ се взе решение Египетъ да не сществува като държава за хиляди години, за да изкупи грѣховетѣ си. Когато научи урока си, той отново ще възкръсне. Не е позволено на единъ народъ да мжчи другъ народъ! Не е позволено на господаря да мжчи слугата си, нито на слугата да мжчи господаря си! Не е позволено на мжжа да мжчи жена си, нито на жената да мжчи мжжа си! Не е позволено на брата да мжчи сестра си, нито на сестрата да мжчи брата си!

„Попитай баща си и майка си! И люби ближния си, както себе си!“ Тѣзи два закона трѣбва да ги спазвате. Това е човѣщината, това е възвишеното и благородното у васъ. Това трѣбва да проникне въ васъ, за да покажете, че сте хора отъ новата култура. Новитѣ писатели трѣбва да пишатѣ въ този духъ. Това сж думитѣ на Христа, на Великия Учителъ, Който дойде отъ невидимия свѣтъ. Той казваше: